

# 去古镇吧!来一场说走就走的穿越之旅

## 长沙多处古镇“五一”上新,邀你共赏“江南好风景”



浏阳白沙古镇。 浏阳发布 供图



扫码看视频



“五一”假期长沙市区多地出现客流高峰,还有哪些地方可以畅游呢?其实,长沙也是真江南,有些古镇乡村不仅古色古香、乡情浓郁,还大力发展乡村特色文旅,让市民在山水之间找到惬意栖居的生活方式。

■三湘都市报全媒体见习记者 曾冠霖

### 【望城靖港古镇】

#### 历史氛围浓郁,“小汉口”烟火气足

长沙周边离得近,又深受长沙老口子喜爱的非靖港古镇莫属。它坐落于湘江西岸,自古得水运优势,曾为三湘物资集散商埠,繁华一时,素有“小汉口”的美名。

“湘江河里的风篷,洞庭湖里的网,靖港的小吃有得讲。”走进古镇,听着当地人说的民谣,就能开启靖港古镇的人文之旅。再去吃靖港八大碗、小钵子甜酒、芝麻豆子茶、小花片,逛美人巷、同仁巷、芦江巷等多条鲜花艺术巷道,清风、细雨、古镇游别提多浪漫。

靖港古镇历史厚重而悠久,还有保存较为完好的明清古建筑,一条长达数千米的青石板路牵引商业街,许多店铺仍然经营传统手艺。据三湘都市报了解,靖港古镇吸纳各方建议,不断创新升级2.0版建设,其中两处标志性建筑,芦江阁及配套基础设施项目东游客服务中心项目已有新进展。

“目前芦江阁已完工,配套的芦苇湿地公园正在进行园路铺设和浮桥基础建设。”项目负责人刘湘平介绍。

### 【浏阳白沙古镇】

#### 杜鹃花盛开,河水清、豆腐香

山上赏万亩杜鹃,山下住白沙古镇。近期,浏阳大围山国家森林公园景区的杜鹃花盛开,吸引各地的游客赏花打卡,山下白沙古镇也备受游客追捧。

白沙古镇位于浏阳河源头、大围山西麓,依山傍水,承载着上千年的历史文化,古色、红色、绿色、特色交织,演奏出独具白沙韵味的“四重奏”。古镇有500余年的历史,浏阳河将其分为河东、河西两处,以红军大桥相接。河边有客人临河而建的吊脚楼,河东集镇旧市古街,一条麻石路见证着历史的变迁。

“小桥流水,豆腐香。来白沙古镇感受淳朴善良的民风,也一定不能错过白沙豆腐这道美食。不过‘五一’假期,记得提前预约民宿。民宿体量较小,接待游客有限,先预约能订到心仪的房型。”白沙古镇民宿负责人李先生说。



宁乡关山古镇。



望城靖港古镇。

### 【宁乡关山古镇】

#### 梦回蜀汉,品味三国文化

关山古镇,位于长沙市宁乡,是一座以三国文化为主题的古镇。这里曾是三国时期关羽屯兵的地方,因此得名关山。老街里有仿古的石板路,穿梭于古镇之间,恍惚梦回蜀汉。

关山古镇经济文化发展有限公司相关负责人介绍,古镇内有许多与关羽相关的历史遗迹和传说故事,让游客在游览的过程中,能够深入了解三国时期的历史文化。

此外,“五一”假期,关山古镇将举办异域风情狂欢节活动,4月26日到5月5日,关山古镇景区将上演新疆民族舞蹈秀、阿迪力高空钢丝舞者秀、新疆特色篝火晚会以及越夜越精彩——夜游三国等节目。

推荐 还有这些古镇也可去打卡

除了上述古镇外,还有湘水之畔、以诗圣杜甫有感而吟《入乔口》显名的乔口古镇,湘绣发源地沙坪镇,宁乡道林古镇、官渡古镇等。这些古镇都独具魅力和特色,值得探访打卡。

### 长沙百种特色植物亮相 1500m<sup>2</sup>展区只需1人打理 世园会长沙园:“智慧大脑”掌控一切



扫码看视频

“五一”假期来临,刚刚开幕不久的2024年成都世界园艺博览会(简称世园会)被不少市民游客列入出行打卡清单。

4月30日,在各方全力为小长假“护航”的时候,“长沙园”的绝大部分工作人员已经打道回府。为何不趁机刷上一波存在感?长沙市林业局相关负责人自信一笑:“‘智慧大脑’赋能,一切尽在掌控!”

长沙园位于中华园艺展区,占地面积约1500平方米。园内遍植具有长沙本土特色的花木35种和65种特色花境植物。这其中,既有“娇滴滴”的杜鹃花、栀子花、蝴蝶兰等难养花卉,也有适应力较强的红花檵木、乌桕、朴树等特色树种。它们在这园内静静生长,并随季节流转,营造多元交织的花卉园艺场景。

“无需专人打理。”长沙园运营方、湖南华中苗木云科技有限公司总经理蒋雷介绍,长沙园通过科学的植物配置和节水灌溉技术的应用,构建了一个生态平衡、景观优美的绿色空间。尤其是智慧园林系统的加入,更是对园内所有植物生长的精细化管理。

蒋雷告诉记者,“智慧大脑”里存放了6万多种植物的生长习性“数据”,如果某一种植物的具体参数低于了系统分值,相关干预就会自动启动,“确保植物始终在最适宜的环境里生长”。

全息投影、智慧灯光、雾森系统……除了管理园内所有的植物,“智慧大脑”还控制着众多的设施设备。

湖湘历史文化展示区里,智慧大脑控制下的“全息投影”时刻在宣传着“千面”长沙:“绿色生态山水洲城”“国家历史文化名城”“世界媒体艺术之都”等。

蒋雷介绍,在设计过程中充分考虑了文化因素,利用全息投影技术精准呈现长沙的传统文化元素和城市生态文明建设成果,使游客在欣赏美景的同时,也能感受到长沙深厚的文化底蕴。

不仅如此,长沙园通过运用物联网、大数据和AI技术等,还实现了对安防、音响、灯光、驱蚊、水池等设施设备的智能控制管理。

目前,长沙展园仅需1名机动人员负责运营管理,有效降低了运营成本,确保了展园的可持续发展。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉



世园会长沙园现场。 受访者 供图